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Fiche de lecture

Une décomposition du non-emploi en Fraec

Guy Laroque et Bernard Sala&ni
Economie et Statistique, n°® 331, INSEE, 2000-

Econométrie de la misere, misére de
I’économétrie *

Henri Sterdyniak
Directeur-adjoint du département analyse et prévision

«Quelle est la part du chémage en France qui s’explique par letdéfici
d’emplois, celle qui est frictionnelle, celle qui proviendrait de salairgs tro
élevés ou de prestations sociales trop génémese est une questio
importante pour la conduite de la politique économique et celle ders réfo
mes structurelles. C'est la question centrale de l'article que Guy Laroque
chef du Département des études et des synthéses économigques d
'INSEE, et Bernard Salanié, chef de la Division croissance et polisique
macroéconomiques, viennent de publier dans le numéro de juillé& 200
d’Economie et Statisticgila revue de 'INSEE. Cet article, intil « Une
décomposition du non-emploi en Frasg a eu un certain retentissement
compte tenu du caractére tranché de ses conclusions.

D’'une part, l'article estime que laon-empld en France en 199%s
compose pour 5% denon-emploi volontai (des personnes qui newso
haitent pas travailler, compte tenu de la faiblesse des gains qu'unltravai
leur rapporterait par rapport aux prestations qu’'elles touchent en éta
inactives), pour @% denon-emploi classigei(des personnes empéclsée
de travailler par I'existence du SMIC) et po3 % dautre non-emplg
(«une catégorie hétérogéne de personnes qui, pour des raisons diverses, n
trouvent pas d’empio»). Il n’y aurait donc pas de chdmage de masse; pr
voqué par le manque d’emplois disponibles pour des gens désiteux e
capables de travailler. Lron-empld s’expliquerait essentiellement par |
niveau trop élevé du SMIC et par linsuffisance de I'écart entre le SMIC
et le RMI.

* L'auteur a bénéficié de conversations stimulantes avec Pierre Villa et aveclMiche
Husson qui a bien voulu lui communiquer une premiere version de s@n «xXépaisseu
du trat », a paraitre dans Revue de IIRE.
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D’autre part, l'article réévalue fortement les estimations des pentes e
emplois résultant d’'une hausse du SMi@e hausse deD26 du SMIG
ce serait 20 000 emplois en mom; la suppression du SMIC, 570 @O
emplois en plus..

Il est donc nécessaire de porter un regard critique sur la méthmde d
Laroque et Salanié. Faut-il modifier notre vision de la situation du néarch
du travail en France ou les chiffres obtenus proviennent-ils d’hyposhése
fragiles, d'interprétations peu fondées, de résultats contestable

Une catégorie hétéroclite : le non-emploi

L'originalité de Laroque et Salanié est d'introduire et d'utiliser mbo
damment la catégorie duwon-empla, ou ils regroupent toutes les penso
nes qui ne travaillent pas, sans faire de distinction entre celles qui che
chent un emploi (les chémeurs, selon la terminologie habituelle) escelle
qui n’en cherchent pas (les inactifs). Leur postulat de base esteque |
méme modele explique leon-empld des inactifs et des chdmeursa L
pertinence de ce regroupement n’est jamais testée ou discutée.

Les auteurs cherchent a expliquer pourquoi une personne ne teavaill
pas, a partir de caractéristiques propres a cette personne. |l s'agit d'ét
dier « les causes du chdmage sur données individsielld. e deuxiene
postulat est donc que I'on peut expliquer qu’une personne travaille o
pas, sur la simple observation de ces caractéristiques, indépendammen
de la situation du marché du travail et du comportement d’embauche de
entreprises

En situation de chémage de masse, pour toute offre d'emplok I'em
ployeur a le choix, en régle générale, entre de multiples demandeéurs. |
peut choisir par exemple de ne pas embaucher des femmes avesenfant
(craignant qu’elles soient plus souvent absentes), ou de ne pas embauche
des enfants d'immigrés, blacks ou beurs. Ces catégories souffrent don
d’'un chdmage plus important, qui serait en partie résorbé en situagion d
marché du travail tendu, ou les employeurs, n‘ayant guére le chmix, s
résigneraient a les embaucher. Laroque et Salanié négligent cet teffet e
choisissent, par exemple, de rechercher les causesodtempldo plus
important des femmes avec enfants dans le seul choix de celles-ci.

Leur travail se borne a étudier les taux d’emploi, a un moment donné
mars 1997, pour une certaine situation du marché du travail (un ®ux d
chémage de 12,%). Il ne permet donc pas d’analyser I'impact de laasitu
tion du marché du travail sur le taux d'activité, impact mis en évieenc
pourtant sur les études conduites sur séries chronologiques.
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Une méthode qui n’est pas neutre

L'estimation est conduite sur la base des données recueillies dans I'e
guéte emploi de mars 1997. Chaque individu est décrit par un ensemble
N, de caractéristique age, sexe, seul ou en couple, diplome, nombre-d’e
fants, etc. Si la personne travaille, 'enquéte fournit son salaire net me
suel, d’'ou les auteurs peuvent déduire, en mobilisant la Iégislation sociale
W, son co(it total pour son employeur. Les auteurs estiment alors-£€con
meétriqguement une équation de salalg, qui explique le salaire en fen
tion de ces caractéristiques. lls peuvent alors estimer pour une personn
dite en non-emplojle salaire qu’elle toucherait si elle travaillait. Ce sala
re peut étre compare au colt salarial correspondant au SW|)¢z. Puis
toujours compte tenu de la législation, les auteurs calciRg{w), le
revenu dont disposerait la personne si elle travaillait, revenu qui dépen
des préléevements sociaux et fiscaux et des diverses prestations sociales
De méme, ils peuvent calculer son revenu si elle ne travaillaitp&)).

Le méme calcul est effectué pour les personnes qui travaillent. s fon
ensuite 'hypothese qu'il existe un gain de réservatqp qui est l'a-
croissement de revenu procuré par le travail nécessaire pour que la pe
sonne de caractéristigiNeaccepte de travailler. Les auteurs estimemtéc
nométriquement Zen fonction des diverses caracteristiquessur I'en-
semble de la population de facon a séparer au mieux les personines qu
travaillent de celles qui ne travaillent pas.

lls peuvent alors décomposer les personnesxem-empld en tros
catégories:

SiRy (W) >R, (0) + 2, la personne est dite eron-emploi volonta
re. Le supplément de revenu qu'un emploi lui apporterait est inférigur a
gain de réservation. Elle choisit donc de ne pas travailler

SiRy (W) <R (0) + 7 etsi W, <W;, elle est dite emon-emplo
classigte. Elle veut travailler mais ne peut trouver un emploi car, cempt
tenu de ses caractéristiques, les employeurs refusent de lui payeriun sala
re égal ou supérieur au SMIC.

Sinon, elle est dite eautre non emplo Sonnon-emploj ne s'expi-
qguant pas par le modele, est présumé étre de type frictionnel ou @le typ
keynésien

Le classement de chaque individu ne prend pas en compte le fait qu'i
déclare, ou non, rechercher un emploi.

Comme le reconnaissent les auteurs (note Idrdre qui préside aa
définition est purement conventionnel, mais n’est pas reutd gonfle ke
non-empld volontaire au détriment dnon-emplad classique. Surtoutel
chémage keynésien devient la catégorie résiduelle, celle que I'écanome
re doit réduire au maximum.
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Les données et certaines omissions

Les auteurs partent de I'enquéte emploi de mars 1997, ou le g®ux d
chémage au sens du BIT était de4l%. lIs limitent leur étude aux pe
sonnes de 25 a 49 ans, renoncgant donc a expliquer le chdmage des jeune
et lnactivité des personnes de plus de 50 ans. lls excluent les fonctio
naires et les non-salariés

Le point le plus contestable est qu’ils excluent aussi de leurs asalyse
toutes les personnes qui travaillent a temps partiel. Pour les femmes, I
mission est importante (tableau 1), puisque les femmes qui travaillent
temps partiel sont deux fois plus nombreuses que celles qui sonen ch
mage. L'explication donnée est d'une évidence réconfoetalettravaila
temps partiel ne serait pas modélisable «dl est souvent imposé pa
lemployeur et subi par 'empldy». Or, durant le reste de leur articles le
auteurs postulent qu'une femme qui veut travailler le peut pratiguemen
toujours. Pourquoi accepterait-t-elle un emploi a temps datti&ne
femme quitravaille 20 heures et déclare souhaiter travailler a temps plein
ne peut guére étre emn-emplavolontaire a mi-temg: le gain margink
a passer d’'un mi-temps au temps plein est toujours supérieur a cekli a pa
ser de l'inactivité au mi-temps. Elle a une productivité horaire supérieur
au SMIC, il faut donc obligatoirement qu’elle soit en chdmage keynésien
Le lecteur ne comprend pas pourquoi les auteurs n'ont pas génératisé leu
analyse du temps partiel au temps plein. Pourquoi n'ont-ils paseu |
sagesse décrirex Le non-empldest difficlement modélisable en siu
tion de chdmage de masse, car il est imposé par la situation du marché d
travail et subi par I'emplog »?

1. Répartition des personnes de 25 a 49 ans

En milliers

Hommes Femme
Temps comple 87m 50
Temps partie 366 21P
Chémeus 1030 1121
Inactifs 466 2 346
Total 10571 10738

Sour@: Enquéte emploi de mars 1997

Au total, I'échantillon étudié est représentatif d'une populatien d
9,6 millions de personnes, sur 21,3 millions de personnes entre 25 e$49 an
(et 31,2 millions de personnes de 20 a 59 ans)

Faute de données, les auteurs ne tiennent pas compte des allocation
chdmage éventuellement percues par les travailleurs sans emplos ni de
mécanismes d'intéressement du RMI. lls prétendent se pladans urme
optique de long term» et pouvoir négliger ces allocations temporaires
Du coup, le réle du RMI est suréva@ludans I'enquéte 540 000 persomne
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disent bénéficier du RM; a I'époque la CNAF versait 900 000 alésc
tions; selon les simulations des auteurs 1,9 million de personnes detvraien
le toucher.

Par ailleurs, les auteurs supposent qu'un chdmeur choisit de travaille
en comparant le RMI au salaire qu’il pourrait toucher (le SMIC pa
exemple) sans tenir compte des différences de statut et surtoutwd’évol
tion de ces deux situations. Un jeune de 26 ans sait qu'un emploi au SMIC
lui ouvre des possibilités d'intégration, d'évolution professionnelles, de
droits assurés... Ce qui n'est pas le cas du RMI. Une femme mariée sai
gu’un emploi lui assure une autonomie financiére

Le colt du travail et sa productivité

La premiére équation estimée relie le colt du travail aux caractéri
tiques de lindividu. Il s’agit du colt effectivement payé. Mais les awgeur
introduisent une confusion entre le salaire effectif des individueet |
« colt mensuel que I'employeur est prét a payer pour 'employer, ®mpt
tenu de sa productivité estimée au vu de ses caractéristiques individuelle
L'’hypothése implicite est que le colt salarial est toujours égal ada pr
ductivité marginale du travail, et ne dépend pas du SMIC ou descotis
tions sociales. Les auteurs n'‘ont pas de théorie de formation des salaires
A chaque instant, le salaire est la productivité du travail. Si un travailleu
au SMIC codte 7 932 francs a son employeur, c'est, selon les autears, qu
sa productivité, explicable par des caractéristiques personnellesgest d
7932 francs (et non que le SMIC a été fixé a ce niveau). Dans la réalité, s
a un moment donné, I'employeur paye 7 932 francs pour employer un
caissiere, c’est que la législation ne lui permet pas de payer moinslet qu’i
trouve des personnes disposées a travailler pour ce salaire. Si le SMIC
était plus élevé, il serait bien obligé de la payer plus. Sile SMIC état plu
bas, il en profiterait pour diminuer son salaire.

Les auteurs supposent que les colts salariaux sont indépendants d
niveau du SMIC et du niveau et de la structure des cotisations sociales
Pour prendre un exemple, les cotisations sociales employeurs, aw nivea
du SMIC, ont été fortement réduites en octobre 1996 (dans le cadre de
mesures d’incitations a 'emploi des travailleurs non-qualifiés). Le cadt d
travail d’'un Smicard est donc plus bas de 500 francs en mars 1997 qu’e
septembre 1996. L’équation de Laroque et Salanié expfiquidement &
colt d’'un Smicard en mars 1997 en fonction des caractéristiques @e cett
personne, sans tenir compte de cette baisse récente.

Les auteurs assimilent salaire et productivité. Leurs équations de sala
res obligent donc a conclure qu'une femme pe8d&blde sa productivit
en vivant en couple alors qu'un homme gagn®% . Une femme seula
une productivité inférieure d8 % a celle d'un homm ; une femne
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mariée inférieure de3% . Est-ce un pur effet de productivité ou le refle
des pratiques d'embauche des emplogeur

Sion regarde par exemple la catégariéAP, BEP ou équivaldm, le
salaire net est de l'ordre de000 francs pour un homme (en couple o
seul), ou pour une femme seylil est de4 000 francs pour une femme e
couple, soit en dessous du SMIC. Ce résultat étonnant provient de ce que
dans leurs estimations, les auteurs autorisent une corrélation entre |
terme d’erreur de I'équation de salaire et celui de participation. Aussi
obtiennent-ils que les femmes qui ne travaillent pas auraient en meyenn
une productivité plus faible si elles travaillaient que celles qui travaillen
(toutes choses égales par ailleurs), ce qui contribue a expliquer quilles n
travaillent pas. Cette hypothése leur permet bien sir d’augmenter I'am
pleur dunon-emploi classigue ou volontaire

La marge d'erreur des équations de salaire esDdg,&e qui est hab
tuel dans ce genre de travail (une partie importante des différerces d
salaires s’explique par des disparités inter-branches), et en méme temp
considérable Avec une telle marge d’erreur, le modeéle ne permetepas d
déterminer avec précision si une personne peut gagner 5000 frands (et es
donc inemployable) ou peut gagner 8 500 francs (et est employable)

L'équation de participation et les facteurs inexpliqués...

Comment expliquer la participation au marché du travail (le fat d’
voir un emploi), sachant que dans la non-participation Laroque et 8alani
mélent chdmeurs et inacti? Comme ils le reconnaissent, d'aprésrleu
travail, « La participation au marché du travail dépend en grande part d
facteurs inexplique». Souvenons-nous que la méthode des auteurssonsi
te a chercher des facteurs individuels de participation. Imaginonseque |
taux de non-participation des jeunes en général esD &g, kelui des je-
nes beurs deM% ; dira-t-on que ces derniers sont plus paresseux, $noin
productifs, ou que les employeurs les rejett@priori ? De méme, pou
les femmes en couple, la méthode ne permet pas d'évalues tles
vailleuses découragée, les femmes qui travailleraient si la situatiowm d
marché du travail s'améliorait

Pour les femmes en couple, le gain financier médian requis pouf part
ciper est de8 804 francs avec un écart-type 4200 francs. Le gain reqsi
est donc compris entre — 400 et 12 000 francs. L'estimation est ertaché
d'une forte incertitude qui s’expliqgue a la fois par la disparité desxchoi
individuels et par le caractere hétéroclite de la notion de non-particip
tion. C'est encore pire pour les autres catégories de personnes. Bour le
femmes seules, il est négatif, de 3300 francs avec un écart-type d
11 000 francs. Pour les hommes en couple, il est aussi négatif. Pour le
hommes seuls, il est nul. La faiblesse de ces gains estimés morgre qu
beaucoup de salariés acceptent de travailler pour des salaires tres faibles
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peu supérieurs au RMI (et le nombre serait accru si le temps partiel étai
pris en compte). Leur imprécision témoigne du fait qu'il est difficiee d
discriminer, parmi certaines couches de la population, entre ceux fui on
un emploi et ceux qui n’en ont pas.

Laroque et Salanié sont obligés de reconnaitre que la partiaipatio
s’expligue par d’autres facteurs, que leurs équations ont faibke pau-
voir explicatf ». Toutefois, ils ne remettent pas en cause leur postulat
gu'en période de chébmage de masse, avoir ou non un emploi est un
« décisim ».

Un chémage résiduel bizarrement réparti

Reste a estimer la probabilité de trouver un emploi pour chaqée cat
gorie de travailleurs qui veulent travailler et ont une productivitéi-suff
sante. Laroque et Salanié estiment une probabilité de trouver un emploi
qui est le complément a 1 du tauxad®mage résiduéfrictionnel ou key-
nésien). Compte tenu de la méthode, on obtient des chiffres trés différent
selon les types d'individus. Certaines catégories ont un tawhdmag
résidue extrémement importan les femmes en couple de plus de 35 an
avec un dipléme supérieur{%), les hommes seuls sans dipldomeé ¥2),
les femmes en couple sans diplom@ {2). Pour d’autres, ce taux estlnu
tous les jeunes avec un BEP ou un CAP (sauf pour les hommes. seuls)
Une jeune femme sans dipldme a une probabilité d'étrehémage rés
dud de 6% ; si elle vit en couple d8%. Par contre, une femme de glu
de 35 ans, qui vit seule, de niveau bac ou bac + 2, a un ®aok&nag
résiduelnul, qui passe a®% si elle vit en couple.

Il en résulte que l'importance déautre non-emplo (frictionnel ou
keynésien) varie lui aussi de facon surprenante (tableau 2). Il et extr
mement fort chez ceux qui ont un dipléme supérieur6(®, chez ls
hommes en couple, B% chez les femmes en couple). Par contre,til es
relativement faible chez les non-diplomés. Le chémage des qualifiés serai
trés sensible au cycle, contrairement a celui des non-qualifiés. Crest [
verse des résultats habituels. Ceci provient du fait que la méthade de
auteurs aboutit & ce que ®n-emplo des non-qualifiés est mis de fato
excessive dans la catégorie volontaire et classique. Si on considére-les pe
sonnes ayant le niveastCAP, BEP ou équivalan», il n'y aurait auca
non-emplo frictionnel ou keynésien chez les femmes seules, un teux d
3 % chez les hommes en couple, d&8 % chez les femmes en couples d
17 % chez les hommes seuls.

Les disparités obtenues sont absurdes. Elles résultent du hasard de
estimations et ne s'appuient sur aucune réalité. Il faudrait supposee que |
marché du travail est trés segméntu’il est trés bien organisé pourree
taines catégories de travailleurs de sorte que le chémage frictionnelty serai
nul, trés mal organisé pour d'autres catégories pourtant toehes. Ouli
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faudrait supposer qu’en 1997, le déficit de demande est réparti awnivea
sectoriel de telle fagcon qu'il frappe massivement les secteurs employan
des hommes seuls, mais pas ceux employant des hommes en coup$e ou de
femmes seules.

Ces disparités injustifiables au niveau de chaque catégorie finede tr
vailleurs décrédibilisent la décomposition obtenue. Bizarrement, edles n
génent pas les auteurs qui ne les commentent pas et n'évaluent pas leu
crédibilité.

2. L'importance de |'autre non-emplo

En %

Autre
Total 75
Dipléme supérien 165
Bac +2 9.2
BAC 7.7
CAP, BEP ou équivalgn 4,7
BEPC sel 95
Pas de diplérma 89
Hommes en coupl 59
Femmes en couel 80
Hommes seusl 201
Femmes seufe 41

Soure: Laroque et Salanié

Le chémage décompose...

Finalement, Laroque et Salanié obtiennent une décompositioe entr
les trois formes daeon-empld ou prédominent lemon-emploi volontae
(tableau 3). Lautre non-emplg le chémage frictionnel ou keynésierg n
concernerait que13% des chdmeurs.

Cette décomposition est effectuée sans que les auteurs tiennemt com
te du fait que les individus cherchent ou non un emploi. QU&c6des
inactifs soient emon-emploi volontai n’est pas une découverte. Ceiqu
pose probléme, ce sont 1e3% restants. Ce sont des personnes quinselo
Laroque et Salanié, devraient chercher un emploi, mais qui ne le font pas
Pourquo ? Qui sont les 8 % d'inactifs, qui selon Laroque et Salanié
devraient chercher un emploi et en trou®eEn fait, dans la terminologi
économétrique, ce sont les résidus du modéle. C'est-a-dire des pessonne
dont le modéle n'explique pas le comportement. Or Laroque et $alani
font comme si ces personnes constituaient une vraie catégorie statistique.

En sens inverse, ils prétendent que%4 des chdmeurs font semblan
de chercher un emploi, sans avoir en fait la volonté d’en trouver: Leu
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explication est prodigiews: « au vu du comportement moyen de la pop
lation, ces personnes ne devraient effectivement pas panticip®lais, @

sont les auteurs eux-mémes qui ont inventéamportemenvolontaire

de non-participation qui serait le méme pour les inactifs et les chdmeurs
Comme les 3% d'inactifs qui devraient chercher un emploi ou travajller
ces 6 % de chémeurs qui ne devraient pas chercher un emploi rte son
pas une catégorie statistiguce sont d’'autres résidus du modéle.

On peut interpréter le tableau 3 d’'une autre fagon. Laroque et 8alani
cherchent & déterminer si une personne cherche ou non un emplei. lls s
trompent dans@% des ca: 700 000 personnes qui ne devraient pas-che
cher un emploi en cherchenny 575 000 personnes qui cherchemt u
emploi ne devraient pas le faire. Au lieu de considérer que leur moaléle s
trompe, Laroque et Salanié prétendent que ces personnes n'org pas |
comportement qu’elles déclarenelles ne cherchent pas d’emploi, m&m
si elles se déclarent chdmesselles en cherchent méme si elle se décl
rent inactives. Ce n'est pas le modéle qui se trompe, ce sont les pessonne
observées.

Malheureusement, les auteurs ne fournissent pas la déovan pois
tion pour les personnes employ@ecombien travaillent alors qu'ebe
n'auraient pas intérét a travailler selon Laroque et Salanidr@eailleurs
involontaires) ? Combien sont employées bien qu’elles aient une ps-odu
tivité inférieure au SMIC (lesravailleurs anticlassiqug ? Cette informa-
tion est indispensable pour juger de la précision et de la pertinance d
modéle.

Les auteurs postulent au départ que le comportement des inactifs e
des chémeurs est le méme. Aucune preuve n’est fournie que ce postula
est vérifié. lls auraient pu faire le postulat inverdes chémeurs veuldn
travailler : '’équation de participation doit expliqguer un comportemen
identique de désir de travailler des actifs occupés et des chémears. L
non-participation ne concerne que les inactifs (et encore, certairrs pou
raient désirer travailler si la situation du marché du travail s'améliorait)
Les auteurs ne remettent jamais en cause leur postulat initial, comime s’i
était une évidence, malgré le fait que les équations de participatiort soien
d’'une précision plus que médiocre, bien qu’ils aboutissent a une répart
tion absurde du chémage keynésien.

3. La décomposition du sous-emploi selon Laroque et Salanié

Volontaire Classiqe Autre Totd
Inactifs 1150000(67%) | 300000 (17%) | 275000 (16 %) 1725000
Chdémeus 700000(46%) | 350000(23 %) | 475000 (31%) 1525000
Totd 1850000(57%) | 650000 (20%) | 750000 (23%) 3250000

Sour@: Laroque et Salanié
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Quand les auteurs disent, dans leur introduction, gu& 5des pe-
sonnes sans emploi sont Ban-emploi volontag, ils ajoutent 1,15 millia
de personnes qui effectivement ne cherchent pas un emploi (et doat on n
sait pas combien chercheraient en emploi, sila situation du marchédu tr
vail s'améliorait) et 700 000 qui en cherchent, mais dont Laroque e
Salanié ont décidé qu'ils nauraient pas intérét a travailler. Nous awons v
que les équations de salaires déterminent le salaire avec une préeision d
60 %, le salaire de réservation est négatif pour les hommes en cauple e
les femmes seules, nul pour les hommes seuls, compris eAlG@0franc
et 12 000 francs pour les femmes en couple. Le modele est donc peu val
dé et peu précis. Mais, dans lintroduction de leur article, Larodue e
Salanié ne font pas la moindre allusion & lincertitude qui entoure ces chi
fres, au fait qu’ils découlent d’'un modele bien particulier, avec desipost
lats contestables, peu validé par les données. Héaompositia est pgé-
sentée au présent de lindicatif, comme une vérité absolue ou comme s
elle résultait d'une observation statistique.

Les auteurs ne s’interrogent jamais sur la nécessité de premdre e
compte dans leur analyse le fait que la France en 1997 est en situation d
chémage de masse. Imaginons qu’une entreprise offre 10 emmdois d
manutentionnaires au SMIClle a 100 postulants. Elle choisit les plu
dipldmés (ceux qui ont le bac, par exemple). Les 90 refusés somt don
maintenant en chdmage classique, selon Laroque et 8alhfdut le ba
pour obtenir un emploi de manutentionnaire au SMIC. Mais si le ngéarch
du travail s'améliore, les manutentionnaires diplémés deviendromt ve
deurs ou employés et les non-bacheliers auront leur chance.

Supposons que, au départ, tout le monde travaille pour un salaire w
(largement inférieur a la productivité du travail). Survient un chec d
demande. Les entreprises licencieAt%4d du personnel, selon un cemali
critere ¢ (les plus jeunes par exemple ou les moins qualifiés ou les fem
mes mariées). Les personnesrmeon-empld ont une productivité iré
rieure aux personnes en place (si on accepte le critére c). Elles soat pou
tant tout a fait employables et seraient employées sila demande revenai
a son niveau initial. Laroque et Salanié diront qu'ils sont en chémag
volontaire : ils ont un salaire de réservation trop grand par rapportra leu
productivité.

De fagon générale, si les processus d’embauche et de débauche fon
tionnent bien au niveau des entreprises, en situation de chénmeage d
masse, les chdmeurs sont moins productifs en moyenne queales tr
vailleurs occupés. Ceci ne signifie pas qu'ils ne sont pas employables

Laroque et Salanié se limitent & 'année 1997. Le lecteur ne peut s'’em
pécher de penser qu'il aurait été intéressant de faire la méme étude e
1987 ou le RMI n’existait pas, ce qui n‘avait pas empéché le taux e ch
mage de monter a B% ; de la refaire en 19%u0 il n'y avait pas encar
d’allégement de charge sur les bas-salaires (mais %l,de chémew
contre 124 % en 1997 ; enfin, en 2000 pour voir comment le modéleden
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compte de la forte réduction du chémage, obtenu depuis 1997 sars rédu
tion du SMIC ou du RMI

Des variantes fondées sur un postulat arbitraire...

Laroque et Salanié présentent ensuite deux simulations de positique
économiques. Les auteurs nous indiquent heureusemen¢ Blisieurs
précautions sont a prendre dans linterprétation des réssiitat. e modeé
serait« un modele de long terme, qui décrirait les effets d'une mesaire d
politique économique qu'aprés que tous les ajustements ont eu lied, soit
un horizon de cing a dix @a». Cependant, ce délai n'a pas été pns e
compte dans les estimations. En quoi 'année 1997 serait une ardée d’
quilibre de long terra ? Elle I'est d'autant moins que E" octobre 198
les cotisations sociales employeurs sur les bas-salaires ont été fortemen
abaissées. Dans l'estimation, Laroque et Salanié supposent implicitemen
que cette mesure a joué a plein dés mars 1997. Puis, &rlicourt terme
une hausse d8M IC a des effets de diffusion jusqu’a environ M I C et
demi. En se plagant dans une perspective de long terme, on suppose que ¢
phénoméne de diffusion peut étre néghgLe lecteur peut étre surpris
le SMIC augmente de(01%, une personne qui touchait auparavan
1,12 fois le SMIC aurait d’abord une certaine haasson salaire serai
par exemple de 1,17 fois I'ancien SMIC, puis subirait & long termee un
baisse, pour se retrouver a son niveau antérieur. C’est une hypothase tot
lement arbitraire.

Mais surtout I'hypothése essentielle des simulations n’est présenté
gue de fagcon contoureé «On supposera toujours que les colts du travai
gue les entreprises sont prétes a payer restent inchangés dans cea simul
tions. Ceci peut renvoyer a une hypothése de concurrence parfaite des entr
prises sur le marché du travail, auquel cas les individus sont payés a leu
productivié ».

Décryptons ce paragraphe. Laroque et Salanié observent Nicae, cai
siere dans un magasin, payée au SMIC, dont le colt total pour l'eittrepr
se est de7 932 francs. lls en déduisent que la productivité de cette pe
sonne est précisément @e932 frans : si sa productivité était moindye
elle serait licenciée, si elle était plus fei 000 francs par exemple)a |
concurrence parfaite des entreprises sur le marché du tréeit qu'ure
autre entreprise se précipiterait pour I'embaucher p#070 francs
Aussi, 'hypothése essentielle est que sile SMIC augmente, commetle col
du travail que l'entreprise est préte a payer reste le méme, Nicble es
licenciée, ainsi que toutes les salariées payées au SMIC. Ceci est tl'lautan
moins pertinent qu'en septembre 1996 (avant la baisse des cotsation
employeurs sur les bas-salaires), le co(t du travail de Nicole, donosa pr
ductivité selon Laroque et Salanié, était&1297 francs, sauf a suppase
gu’elle a été embauchée depuis.
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Dans la vraie vie, une entreprise qui a besoin d'une caissiere, d'u
manutentionnaire, d'un vigile, d'une ouvriére non qualifiée, va propose
un emploi au SMIC. Ce n'a aucun sens de prétendre que la prodéictivit
de ce travail, c’est le SMIC. Sile SMIC est plus élevé, le salaire deria pe
sonne embauchée sera plustfote magasin ne va pas fonctionner san
caissiéeres, vigiles, manutentionnaires... Certes, un SMIC plus életé peu
entrainer une certaine baisse du nombre d’emplois non-qualifiés Mai
Laroque et Salanié font 'hnypothése extréme que tous les travailleur
employés au SMIC @932 francs ne le seraient plus pour un SMIC un pe
plus élevé et se retrouveraient en chémage classique. Cette hypothés
n'est pas testée, encore moins validée par leur analyse économétrique, qu
ne permet pas de comparer le salaire et la productivité du travail,agui n’
nalyse pas la réaction des entreprises.

Un autre point contestable des variantes, c'est qu’'elles sont réalisée
en supposant que la probabilité dautre non-emploreste fixe. Cecie
justifie si lautre non-emploest exclusivement de nature frictionnellerPa
contre, si'lautrenon-empldest de nature keynésienne, une baisseat
emploi volontairedevrait se traduire par une hausse thitte non
empld, qui a la limite pourrait la compenser en totalité. Imaginons que |
gouvernement baisse de RMI dé % ; plagons-nous un instant, dars |
logique des auteurs et supposons que du coup 500 000 personnés suppl
mentaires veulent travailler, rien dans le modele ne permet de diresil'em
ploi va augmenter de 500 000 ou si c'éstutre non-emploile chémaeg
keynésien, qui augmentera. Si globalement le nombre d’emplois @&ans I’
conomie est déterminé par la demande de travail émanant des entgeprise
et si 'économie est en situation de chdmage de masse, que certaines pe
sonnes inactives décident de rechercher un emploi n‘'augmentee pas |
nombre d’emplois

Des résultats extrémes

Laroque et Salanié analysent donc I'impact d’'une hausse du SKIC d
10 %. lls ont décidé que cette hausse provoquerait la destruction de tou
les emplois situés actuellement entre le SMIC et 1,1 fois le SMIC. &t no
une hausse du pouvoir d’achat des travailleurs au SMIC (puisque teux-c
sont déja payés a leur productivité marginale). Elle n'a donc aucun effe
favorable sur le niveau de vie des Smicards, ou sur la demande.eElle n
diminue pas le chdmage volontaire puisque le salaire des non-gsalifié
n'est pas augmenté. Il n'y a pas diffusion des hausses de SMIC a@ans |
variante puisque, a la suite d’'une hausse du SMIC, les Smicards he son
pas augmentés, mais licenciés. L'emploi baisse de 290 000, par hausse d
non-empld classique (tableau 4). Dans des travaux antérieurs, dautre
économistes plus timorés cherchaient & évaluer combien d’emplois payé
au SMIC disparaitraient si le SMIC augmentait de%. Laroque &
Salanié décident que tous les emplois au SMIC et jusqua 1,1dois |
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SMIC disparaissent. Comme ils le disent, ce résultat«esettement pls
élevé que celui que l'on trouve habituellehenAucun article n’ira pls
hau ! Mais, ce résultat ne provient pas du madelke non-emplovolon-
taire ne varie guére. Il provient uniguement de leur postulat implicite.

4.Impact sur le non-emploi des trois variantes

Non-emplo Volontaire | Classique Autre Totd
Situation initiale 1850000 650000 750000 3250000
Hausse du SMIC de 10% —10000 340000 — 40000 290000
Suppression du SMIC 0 | —65000 80000 | —57000
Suppression des allégemsht

de cotisations sociase 60000 480000 — 50000 490000

Sour@: Laroque et Salanié

Dans leur travail inititl, les auteurs analysaient limpact de lgpsu
pression du SMIC. Pourquoi p& Le point crucial est qu’ils suppogen
implicitement que cette suppression ne diminuerait pas le salaireaes tr
vailleurs actuellement payés au SMI€eux-ci continueraient donced
recevoir le méme salaire (puisque celui-ci est supposé égal a leurcprodu
tivité et qu’il y aconcurrence parfaite des entreprifseAucune entrepré
n‘embaucherait des salariés en dessous du SMIC actuel pour lear fair
faire le travail que font aujourd’hui des travailleurs payés au SMkC. L
suppression du SMIC est donc souhaitable puisqu’elle ne ferait badsser |
salaire de personne. La mesure n‘augmenterait donc pasnempld
volontaire, puisque les emplois a trés bas salaires ne détruiraisnt pa
d’emplois a bas salaires. Cette hypothése cruciale n’est pas signalée.

La suppression du SMIC créerait automatiguement 570 000 emplois
Les auteurs postulent que la production de ces emplois trouvera sans pr
bléme une demande correspondante. lls se situent implicitementalans |
macroéconomie pré-keynésiemnloffre crée sa demaref. Mais, ils re
démontrent pas que ce schéma soit pertinent. Il aurait fallu qu'ils-pro
vent que I'évolution de I'emploi en France (baisse d&%.de 1990a
199 ; remontée de 8,% de 1994 a 2000) s'explique effectivement pér I
volution du niveau du SMIC ou par la variation de I'écart entre le SMIC
et le RMI. La démonstration reste a faire.

1. Larticle dEconomie et Statistigureprend pratiquement a lidentique le texte d
document de travhi Laroque G. et Salanié.B« Une décomposition daon-empld en
Frane », G9911Document de travail de la Direction dEsudes et SynthésBxonomiqus,
septembre 1999. La seule différence est qu'une variandgppression du SMIE e$
remplacée par une variantehausse de@% du SMIC».

2. Ceci est d’autant plus surprenant que, jadis, un des auteurs avait montréogtee la
poussée du chdmage en France aprés 1974 s'expliquait essentiellement par deas déterm
nants keynésiens (le déficit de demande), et non par des considérations classiques (u
salaire trop élevé) ou par un manque de disponibilité de la main-d’ceuvre. Vgir Gu
Laroque etlii : « Estimation d’'une maquette macroéconomique trimestrielle avemratio
nements quantitasf», Annales de 'INSEE 57, janvier 1985. En quelle années le
déséquilibres se seraient-ils modsfié



312 Henri Sterdyni&

Un autre point notable est que, sila suppression du SMIC crée 670 00
emplois, une baisse du SMIC de@% en crée déja 250 000. La moitia d
chémage classique se trouve entre 90 & %0du SMIC. Le SMIC ds
juste un peu trop fort. Mais ce résultat est un pur artefact. Il provient d
fait qu'une partie importante des chdmeurs est peu différente des tr
vailleurs effectivement employés au SMIC. Comme Laroque et Salani
attribuent aux Smicards une productivité égale au SMIC, ils attribaent
ces chdmeurs une productivité légérement inférieure au SMIC. En fait
'existence du SMIC modifie le niveau de salaire de tous les non-qsalifié
et non seulement le fait qu’ils trouvent un emploi. La méthode d
Laroque et Salanié ne permet pas de déterminer quel serait le sakire de
non-qualifiés si le SMIC n’existait pas

La simulation faite sur la suppression des allégements de charge sur le
bas salaires fournit, pour les mémes raisons, des résultats bien supérieur
a tous les travaux antériestrd90 000 emplois supprimés. Ceci proviert d
deux hypothéses. Les auteurs supposent que, avant la suppression de
allégements, tous les travailleurs sont payés a leur productivité marginale
Un travailleur payé au SMIC a donc obligatoirement une produétivit
marginale égale @932 francs (tableau 5). Aussi, est-il licencié sile SMIC
augmente. C'est le cas pour tous les travailleurs dont le salaire était com
pris entre le SMIC et 1,09 fois le SMIC. Soit 480 000 personnes. Ne testen
employés que les travailleurs dont le colt salarial était déja supé&rieur
9 098 francs. Pour les travailleurs d’'un salaire compris entre 1,09 &t 1,3
fois le SMIC, le codt salarial doit rester fixe (puisqu’il est égal a k& pr
ductivité du travail) ; le salaire, brut et donc le net, doivent diminweegd
augmente chez eux le chémage volontaire (soit de 60 000). Lardque e
Salanié supposent donc que les allégements de cotisations employeurs su
les bas salaires provoquent une hausse du salaire net des trasailleur
concernés

5. Impact de la suppression des allégements de eharg

Salaire initid SMIC 1,165 SMIC
Avec allégemet | Sans allégemen| Avec allégemen| Sans allégemen
Montant brut 6407F 6407 F 7464F 7059 F
Salaire né 5038F 5038 F 5869F 5551F
Colt salaria 7932F 9098 F 10024F 10024 F
Emploi suppringé

Soure : Calculs de l'auteur

Mais, en réalité, d'une part le salaire brut ne baisserait pas ausdessu
de 1,1 fois le SMIC de 1 pour 1 ('effehémage volonta@est surévalué)
D’autre part, les entreprises ne licencieraient pas leurs employéses, cai
siéres, vendeuses, manutentionnaires actuellement payés au SMIC. Pou
les remplacer commer?
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Laroque et Salanié auraient di montaegontrario que l'instauratio
des allégements de charges sur les bas salaires s'est effectivemeit tradu
te par une forte hausse du salaire (de l'ordre dé %), des travailleus
payés au SMIC avant linstauration de cette mesure et par des embauche
sur de nouveaux postes de travail de 480 000 personnes (hors effest temp
partiel). Ces hausses n'ont pas été observées

Le point le plus critiquable de ces variantes est I'assimilation du-sala
re & la productivité du travail, qui permet de déduire la productivité d
travail du salaire et rend inutile toute réflexion sur la formation des-sala
res. Le résultat des variantes provient0e9® de cette hypothése etmo
des équations de salaires ou de participations. Laroque et Salanié fon
simplement 'hypothése que personne avant eux n'avait osé faire : si |
SMIC augmente deQl%, tous les travailleurs qui gagnent entre le SMIC
et 1,1 fois le SMIC sont licenciés. Or rien dans le modele ne corroleore ¢
résultat.

La variante manquante

L’article attribue a lac trappe a pauvrét», c'est-a-dire la faiblesseed
I’écart entre le RMI et le SMIC la responsabilité d'une grande partie d
non-empld. Bizarrement, aucune des trois simulations effectuées ne port
sur le RMI, sans que les auteurs ne nous expliquent pourquoi. De,méme
la politique consistant a réduire les cotisations salariées (ou la C3$G) su
les bas-salaires pour augmenter I'écart entre le SMIC et le RMI n'sst pa
simulée.

Est-ce que les résultats d’'une baisse du RMI seraient insigrsflant
Est-ce que les auteurs se sont rendu compte qu’'un modele qui néintégr
pas le temps partiel est peu utile pour rendre compte des choixset de
contraintes des femns® Le lecteur reste sur sa fainhaurait aimé ge
Laroque et Salanié lui prouvent que la disparition du RMI induira& un
baisse de la pauvreté en France. D’autant plus que le RMI a été érée pr
cisément pour lutter contre l'extension de la pauvreté en France, ada suit
du développement du chdmage de masse et de la baisse du champ et d
niveau des allocations-chémage

Aucune des simulations réalisées n'a un impact significatif saote
empld volontairg qui serait pourtant la source principale m@n-empld
selon le modele (tableau 4). Toutes les trois font varier essentiellement |
chémage classique.
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Une certaine décomposition...

En ce qui concerne les variantes, les auteurs se contentent de post
ler que tout travailleur est payé a sa productivité marginale, doac qu
toute hausse de salaire exogéne se traduit par le licenciementinde so
bénéfciaire. Ils ne fournissent aucune preuve empirique de ce poéstula
essentiel. Leurs analyses économétriques ne jouent aucun rdle dans leur
résultats. Les auteurs prétendent queda-empld en France s’explige
rait essentiellement par un RMI et des prestations sociales trop génére
ses, cause deon-emploi volontairemais aucune variante ne montre gu’i
serait possible de réduire fortement cette causeadeemplo.

En ce quiconcerne l'analyse des causes du chdmage, les autemrs che
chent a imposer un concept fourre-tout m@n-empld, mélangeant e
chémeurs et les non-actifs. lIs essayent d’expliquarde-empldo par de
purs choix individuels, sans référence a la situation globale du marwché d
travail et au comportement d’'embauche des entreprises. Le clekdmag
keynésien est, de par leur méthode méme, réduit a un résidu ééonom
trique. Il aurait fallu que leur méthode d’estimation intégre la possbilit
gu’il existait en 1997 un nombre important de chémeurs keynésiens e
que le fait d’'avoir un emploi ou non n’'était pagriori un comportememn
volontaire. Les auteurs n'évaluent pas la pertinence et la précigion d
leur approcke?S. Il est choquant que ldécomposition du non-em plsoit
présentée, sans précaution, au présent de lindicatif, comme un tésulta
statistique

Dans un travail de recherche, il est normal que des chercheursttesten
des hypothéses et des méthodes nouvelles. Une fois le travail effectué, |
pertinence de ces hypotheses et de ces méthodes doit étre évaluge et di
cutée scientifiquement. Fallait-il livrer si rapidement au débat pulsic le
résultats d’'un travail aussi fragil?

3. Sur le méme sujet, Piketty présente, avec les précautions nécessaires, des résultat
beaucoup plus nuancés. Voir Piketty: k L'impact des incitations financieres au trdvai
sur les comportements individsel une estimation pour le cas frargai, Economie &
Prévisin, n°132-133, janvier-mars 1998



